
Baden, im Mai 2019

(K)Ein Bienchen 
summt herum
Wie die Österreicher zur Biene stehen 
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Umfrage-Basics

CAWI | Marketagent.com Online Access Panel

n = 1.000 Interviews

Personen im Alter zwischen 14 und 69 Jahren (Inzidenz: 100%)

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

13.02.2019 – 19.02.2019 

17 Fragen | 07 Min. 27 Sek.

57,2%

7 Respondenten

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Ø Antwortdauer

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning
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Zusammensetzung des Samples (n=1.000)

Tir: 8,8%

NÖ: 
18,9%% W:  

20,9%
OÖ: 

16,9%

Ktn: 6,7%

Sbg: 6,3%Vbg: 
4,5%

Stmk: 
13,8%

Bgld: 
3,2%

29,1%
Mit Matura

70,9%
Ohne

Matura

Ausbildung

9,9%

17,0%

17,5%

22,4%

18,8%

14,4%

Sample 

Total

14-19

20-29

30-39

40-49

50-59

60-69

9,2%

16,8%

18,0%

22,9%

18,9%

14,2%

10,7%

17,1%

16,9%

21,9%

18,8%

14,6%

|49,3% 50,7%
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Sympathische Tierarten
Top-2-Box: sehr sympathisch / eher sympathisch | 5-stufige Skalierung

62,9%

60,3%

59,6%

40,6%

42,3%

45,0%

36,5%

38,3%

34,3%

29,5%

28,1%

29,1%

13,5%

12,5%

8,1%

4,4%

22,8%

21,1%

18,5%

33,4%

28,9%

24,0%

29,8%

27,6%

30,9%

33,7%

32,2%

25,1%

19,6%

14,4%

12,7%

8,6%

85,7%

81,4%

78,1%

74,0%

71,2%

69,0%

66,3%

65,9%

65,2%

63,2%

60,3%

54,2%

33,1%

26,9%

20,8%

13,0%

1,6

1,7

1,8

1,9

2,0

2,1

2,1

2,1

2,1

2,2

2,3

2,5

3,0

3,2

3,6

3,9

Schmetterling

Hund

Hauskatze

Elefant

Adler

Biene

Löwe

Pferd

Wal

Affe

Bär

Wolf

Ameise

Hai

Schlange

Spinne

MW

1 = sehr sympathisch

2 = eher sympathisch

[…] Inwieweit sind Ihnen die folgenden Tierarten ganz grundsätzlich sympathisch? […] || n=1.000

Biene

Männlich 72,8%

Weiblich 65,3%

14 - 19 Jahre 52,5%

60 - 69 Jahre 88,9%
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Unbehagen/ Angst vor folgenden Tierarten

Und welche dieser Tierarten vermitteln Ihnen Unbehagen bzw. vor welchen Tierarten haben Sie Angst? || n=1.000

29,8%

37,5%

45,0%

32,3%

29,3%

33,0%

22,1%

21,9%

19,9%

22,3%

18,4%

22,0%

22,5%

17,5%

12,9%

11,3%

47,3%

39,2%

28,0%

27,1%

29,2%

25,0%

8,3%

7,3%

7,7%

3,8%

7,0%

2,6%

1,8%

4,7%

1,0%

1,2%

77,1%

76,7%

73,0%

59,4%

58,5%

58,0%

30,4%

29,2%

27,6%

26,1%

25,4%

24,6%

24,3%

22,2%

13,9%

12,5%

Hai

Schlange

Spinne

Bär

Löwe

Wolf

Biene

Elefant

Wal

Affe

Adler

Pferd

Ameise

Hund

Hauskatze

Schmetterling

Unbehagen Angst
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Angst vor Bienen

Und welche dieser Tierarten vermitteln Ihnen Unbehagen bzw. vor welchen Tierarten haben Sie Angst? 

8,3%

5,7%

10,8%

17,2%

12,4%

9,1%

7,1%

5,9%

1,4%

Sample Total (n=1.000)

Männlich (n=493)

Weiblich (n=507)

14 - 19 Jahre (n=99)

20 - 29 Jahre (n=170)

30 - 39 Jahre (n=175)

40 - 49 Jahre (n=224)

50 - 59 Jahre (n=188)

60 - 69 Jahre (n=144)
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Intelligente Lebensform

74,1%

74,0%

59,9%

57,6%

55,2%

54,5%

51,9%

51,2%

48,2%

47,3%

45,6%

40,5%

35,2%

21,2%

21,2%

20,8%

2,2%

Affe

Hund

Elefant

Hauskatze

Wolf

Biene

Pferd

Adler

Löwe

Wal

Ameise

Bär

Hai

Spinne

Schlange

Schmetterling

Keine der genannten Tierarten

Welche der folgenden Tierarten würden Sie als "Intelligente Lebensform" bezeichnen? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Biene

Männlich 49,7%

Weiblich 59,2%

14 - 19 Jahre 41,4%

60 - 69 Jahre 67,4%
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Hohe soziale Intelligenz
Top-2-Box: sehr hohe soziale Intelligenz / eher hohe soziale Intelligenz | 5-stufige Skalierung

59,0%

58,7%

40,7%

44,0%

27,9%

38,9%

31,3%

39,4%

27,3%

29,8%

18,5%

14,2%

9,5%

6,4%

4,9%

4,3%

29,1%

26,1%

33,0%

29,3%

38,1%

26,2%

33,7%

22,9%

34,8%

31,0%

25,5%

29,2%

19,5%

12,8%

8,7%

9,2%

88,1%

84,8%

73,7%

73,3%

66,0%

65,1%

65,0%

62,3%

62,1%

60,8%

44,0%

43,4%

29,0%

19,2%

13,6%

13,5%

1,6

1,6

2,0

1,9

2,1

2,2

2,2

2,3

2,2

2,3

2,6

2,6

3,1

3,4

3,7

3,7

Hund

Affe

Wolf

Elefant

Löwe

Biene

Hauskatze

Ameise

Pferd

Wal

Adler

Bär

Hai

Schmetterling

Schlange

Spinne

MW

1 = sehr hohe soziale Intelligenz

2 = eher hohe soziale Intelligenz

Welchen der folgenden Tierarten würden Sie eine hohe soziale Intelligenz zuordnen? […] || n=1.000
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Wichtige Tierarten für das Ökosystem
Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig | 5-stufige Skalierung

89,6%

59,4%

50,2%

35,9%

32,0%

31,5%

27,1%

26,4%

24,8%

26,5%

24,1%

24,3%

21,9%

24,0%

20,8%

20,3%

5,6%

23,9%

27,2%

27,1%

30,2%

24,8%

25,1%

24,2%

24,5%

21,4%

22,0%

20,4%

20,2%

17,6%

18,6%

15,6%

95,2%

83,3%

77,4%

63,0%

62,2%

56,3%

52,2%

50,6%

49,3%

47,9%

46,1%

44,7%

42,1%

41,6%

39,4%

35,9%

1,2

1,7

1,8

2,3

2,2

2,3

2,4

2,5

2,5

2,5

2,5

2,6

2,7

2,7

2,8

2,9

Biene

Ameise

Schmetterling

Spinne

Adler

Wal

Löwe

Wolf

Elefant

Hai

Bär

Affe

Pferd

Hund

Schlange

Hauskatze

MW

1 = sehr wichtig

2 = eher wichtig

Inwieweit sind die folgenden Tierarten Ihrer Meinung nach wichtig für unser Ökosystem? || n=1.000
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Vom Aussterben bedrohte / im Bestand gefährdete Tierarten

69,6%

67,4%

56,9%

50,7%

49,0%

46,6%

45,0%

41,6%

32,4%

20,6%

7,9%

5,4%

4,9%

1,2%

1,1%

0,7%

4,3%

Wal

Biene

Elefant

Wolf

Löwe

Adler

Bär

Hai

Schmetterling

Affe

Schlange

Ameise

Spinne

Pferd

Hauskatze

Hund

Keine der genannten Tierarten

Und welche dieser Tierarten sind Ihrer Meinung nach in ihrem Bestand gefährdet bzw. vom Aussterben bedroht? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Biene

14 - 19 Jahre 57,6%

60 - 69 Jahre 71,5%
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Stärkeres Engagement für folgende Tierarten

75,8%

58,6%

52,5%

44,6%

43,2%

40,4%

39,2%

34,8%

34,0%

28,3%

14,3%

10,2%

8,6%

7,8%

7,3%

6,7%

4,7%

Biene

Wal

Elefant

Adler

Löwe

Wolf

Bär

Schmetterling

Hai

Affe

Ameise

Schlange

Hund

Pferd

Spinne

Hauskatze

Für keine der genannten Tierarten

Für welche der folgenden Tierarten sollte sich der Mensch Ihrer Meinung nach stärker engagieren (z.B. durch spezielle Schutzprogramme)? || n=1.000 || 
Mehrfach-Nennung möglich

Biene

14 – 19 Jahre 60,6%

20 – 29 Jahre 71,2%

30 – 39 Jahre 71,4%

40 – 49 Jahre 78,6%

50 – 59 Jahre 79,8%

60 – 69 Jahre 87,5%
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Eigenschaften von Bienen

89,4%

86,5%

69,7%

56,1%

55,2%

43,1%

38,9%

28,8%

25,0%

22,3%

22,1%

17,9%

15,3%

15,1%

13,2%

12,2%

7,3%

6,0%

1,3%

Fleißig

Nützlich

Unersetzlich

Effektiv

Sozial

Klug

Ordentlich

Stark

Vital

Harmonisch

Entschlossen

Würdevoll

Sanftmütig

Freundlich

Stolz

Vorsichtig

Erhaben

Mythisch

Keine der genannten Eigenschaften

[…] Welche Eigenschaften ordnen Sie der Biene zu? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Männlich Weiblich

Fleißig 86,2% 92,5%

Nützlich 82,6% 90,3%

Effektiv 61,1% 51,3%

Klug 38,7% 47,3%

Stark 25,4% 32,1%
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Wissen über das Bienensterben

Ja

87,3%

Nein

12,7%

[…] Haben Sie vor dieser Umfrage schon über das "Bienensterben" gehört oder gelesen? || n=1.000

14 – 19 Jahre 80,8%

20 – 29 Jahre 81,8%

30 – 39 Jahre 81,1%

40 – 49 Jahre 89,7%

50 – 59 Jahre 92,0%

60 – 69 Jahre 95,8%
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Auswirkungen des Bienensterbens: Propaganda oder Realität

2,8%

7,7%

41,5%

48,0%

Auf jeden Fall reine
Panikmache/Propaganda

Eher reine Panikmache/Propaganda Entsprechen eher der Realität Entsprechen auf jeden Fall der
Realität

[…] Sind diese prognostizierten Auswirkungen Ihrer Meinung nach reine Panikmache und Propaganda oder entsprechen sie tatsächlich der Realität? || n=1.000 
|| MW 3,3

89,5%

Sample Total 10,5%

14 – 19 Jahre 17,2%

60 – 69 Jahre 1,4%

Etwa 80 % aller einheimischen Blüten werden 
von der Westlichen Honigbiene bestäubt. 
Aufgrund des Bienensterbens würde es zu 
einem starken Rückgang der 
Pflanzenbestäubung und folglich zu starken 
Ernteeinbußen kommen. Ohne die Bestäubung 
durch die Biene müsste der Mensch auf etwa 
ein Drittel der Nutzpflanzen in seiner Ernährung 
verzichten (vor allem auf Obst und Gemüse). 
Es käme folglich zu fatalen Auswirkungen auf 
die Lebensmittelproduktion.
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Glaubwürdigkeit der Aussage: 
"Wenn die Biene von der Erde verschwindet, dann hat der Mensch nur noch vier Jahre zu leben."

32,5%
31,8%

24,8%

8,5%

2,4%

Sehr glaubwürdig Eher glaubwürdig Mittelmäßig glaubwürdig Eher weniger glaubwürdig Überhaupt nicht glaubwürdig

Einst sagte Albert Einstein: "Wenn die Biene von der Erde verschwindet, dann hat der Mensch nur noch vier Jahre zu leben.“ 
Wie glaubwürdig erscheint Ihnen diese Aussage? || n=1.000 || MW 2,2

10,9%

Sample Total 64,3%

14 – 19 Jahre 63,6%

20 – 29 Jahre 67,1%

30 – 39 Jahre 60,6%

40 – 49 Jahre 60,7%

50 – 59 Jahre 63,3%

60 – 69 Jahre 72,9%
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Bienensterben: Einfluss folgender Faktoren
Top-2-Box: sehr großer Einfluss / eher großer Einfluss | 5-stufige Skalierung

75,3%

61,1%

44,9%

44,3%

37,0%

34,4%

37,9%

14,7%

27,0%

30,7%

30,3%

32,9%

35,0%

28,7%

90,0%

88,1%

75,6%

74,6%

69,9%

69,4%

66,6%

1,4

1,5

1,9

1,9

2,0

2,0

2,1

Pestizide (Schädlingsbekämpfungsmittel)

Umweltbelastungen

Reduktion von landwirtschaftlichen Flächen

Gentechnisch veränderte Pflanzen

Klimawandel

Monokulturen

Milben, Viren, Krankheitserreger

MW

1 = sehr großer Einfluss 2 = eher großer Einfluss

[…] Wie groß ist Ihrer Ansicht nach der Einfluss folgender Faktoren auf das Bienensterben? || n=1.000
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Verantwortliche für das Bienensterben

62,4%

52,5%

37,2%

37,1%

27,4%

4,5%

7,6%

Jeder einzelne Bürger

Die Lebensmittelkonzerne

Die Politiker

Die Konsumenten

Die Bauern

Die Imker

Sonstige

Wer ist Ihrer Ansicht nach für das Bienensterben verantwortlich? || n=1.000 || Mehrfach-Nennung möglich

Männlich 54,4%

Weiblich 70,2%
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Genügend Maßnahmen zum Schutz der Bienen

2,5%

11,0%

59,1%

27,4%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Wird Ihrer Ansicht nach genügend zum Schutz der Bienen getan? || n=1.000 || MW 3,1

13,5%

86,5%
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Kontakt | Feedback | Rückfragen

Lisa Eberhardsteiner, MSc

l.eberhardsteiner@marketagent.com

+43 2252 – 909 009

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


